

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Jués 17.—San Franco confesor y san Lázaro mártir.

Viérnes 18.—Ntra. Señora de la Esperanza y san Quinto mártir.

Sábado 19.—San Nemesio y san Segundo mártires.

Cultos

Jués 17.—La Misa y el oficio divino son de la Feria 5.^a, con rito simple, color morado.

La oración de 40 horas continua en san Agustín, esponiendo S. D. M. á las 5 de la tarde y reservando á las 6 y media.

En San Francisco al anocheecer despues del Santo Rosario continua el rezo de las 40 Ave-Marias en espectacion del parto de la Santísima Virgen María.

Viérnes 18.—La Misa y oficio divino son de Nuestra Señora de la Esperanza, con rito doble mayor, color blanco. En las visperas se canta la antífona *O Adonai*.

Sábado 19.—La Misa y oficio divino son del propio sábado, con rito simple color morado. En la Misa se hace conmemoración de la vigilia de Santo Tomás Apostol.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE

La enseñanza del catecismo.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que se promueva con constancia en parroquias, escuelas y asociaciones piadosas la enseñanza del Catecismo.

PROPÓSITO

Explicar frecuentemente la doctrina cristiana á los niños y criados de la familia.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Por la pronta desaparicion de la viruela.
 - 2.^a Por el feliz Pontificado del venerable Obispo de esta Diócesis, Ilmo. y Rmo. Dr. D. Salvador Castellote.
 - 3.^a Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos. Santos Patronos del Apostolado en el mes de Diciembre y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
- Día 13, Sta. Lucia, virgen.
p 26, San Juan, Apostol y Evangelista.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragos por el alma de la difunta Celadora D.^a Margarita Viilalonga, fallecido en el mes de Noviembre.

La muerte de Maceo

Es el tema de todas las conversaciones la noticia de la muerte del jefe mulato.

En los cafés, en las calles, en todas partes no se habla de otra cosa.

A lo publicado agregaremos las noticias que se han recibido, y que parece, que prueban, sin género de duda, la muerte del cabecilla.

Detalles del combate

Los insurrectos eran de tres á cuatro mil hombres.

Como eran proximamente diez contra uno, trataban los rebeldes de copar á la columna Cirujeda.

Este hubo de fraccionar sus fuerzas.

Ordenó á la caballería que atacase resueltamente al machete.

Envió dos secciones de infantería, al mando del teniente Seret, para que ocupara la posición del potrero La Matilde.

Dícese que el práctico Santana desobedecia las órdenes del teniente Seret, pues no estaba con el grueso de la fuerza.

Al prenderle este, manifestó el práctico que se había rezagado porque había dado muerte á dos mambises.

Dió las señas de estos.

Dijo que el uno era grande, mulato, y el otro blanco.

Cuando el práctico fué corriendo á decir á Cirujeda que había muerto á Maceo, no respondiendo de la exactitud, no lo creyó el comandante.

Este envió al cornetín, Francisco Pardo, para que se enterase de si era verdad que existían dos cadáveres en el potrero, que coincidieran con las señas que daba el práctico.

El práctico y el cornetín fueron juntos y volvieron al poco rato llevando á Cirujeda varios objetos de los cadáveres, entre ellos los calcetines del mulato muerto.

Las confidencias de Cirujeda

El valiente comandante Cirujeda, desde 1.^o de Diciembre ha tenido un combate cada día.

En Caimito se batió el día 1.^o, á nueve kilómetros de Guanajay.

Por una conversación que tuvo con un confidente, supo el citado día que por el lado de la retaguardia de la Trocha estaban esperando á Maceo.

Había allí preparado un caballo con montura.

El día 2 pernoctó Cirujeda en Guanajay.

El tren sostuvo fuego en San Martín, en Mesa y en otros varios puntos.

Llegó á Caimito aquella noche y recibió allí un telegrama oficial.

Se le decía en él que cerca del punto donde se encontraba había numerosos refuerzos.

Añadiase que éstos los mandaba el cabecilla Uria.

Al propio tiempo Cirujeda recibía otras dos confidencias.

Se le hacia saber que estaban en Anaje, hacia Encarnación, el cabecilla Esteban Aguado y su gente.

De allí salió la columna el día 4 hacia Colorado.

Tuvo nutrido fuego en el ingenio Gómez y en Baracoa.

Aquí encontró la columna varias reses y las señas evidentes de haberse levantando un campamento.

Ese día hirieron las fuerzas de Cirujeda al cabecilla Juan Delgado.

Luego siguió esta columna teniendo, todos los días tiroteos, hasta ayer tarde, que libró el brillante combate de tan grandes resultados.

La acción se libró en San Pedro, La Matilde y Claudio Hernández.

Maceo fué muerto, al mediar el combate, en el potrero La Matilde.

El combate en que murió Maceo fué reñidísimo.

La columna Cirujeda se componia de las fuerzas siguientes:

356 de infantería y 123 de caballería, entre los que se hallaban los guerrilleros de Punta Brava y San Quintín y la guerrilla Peral.

Cirujeda en la Habana

El bravo comandante Cirujeda hizo después del combate de Punta Brava una visita al general Ahumada, á quien dió cuenta detallada de la lucha sostenida por su valiente columna, y presentó los papeles y objetos que prueban la muerte del cabecilla.

El general le felicitó; hizo calurosos elogios del corneta de órdenes de San Quintín, y mandó entregarle ocho duros.

Desde la Capitanía general fué el comandante é la redacción de *El Diario de la Marina*, donde se le obsequió con un *lunch*.

La concurrencia y el entusiasmo iban creciendo por momentos.

Frente á los balcones de la redacción del periódico habanero se agrupaba una gran multitud que aclamaba al comandante Cirujeda, que estaba emocionadísimo.

Al tener noticia el comandante señor Cirujeda de que venía una orquesta de Albziu, acompañada de un gran número de manifestantes con hachones encendidos, á obsequiarle con una serenata, abandonó los salones del *Diario de la Marina*, rechazando la apoteosis que se le preparaba.

La multitud le siguió hasta el Hotel de Inglaterra, dando vivas á España, al ejército y al comandante Cirujeda.

Al llegar al Hotel, el bravo militar se metió en su cuarto, y estuvo solo durante mucho tiempo, esperando á que los manifestantes se retirasen.

Cuando la manifestación se disolvió, el señor Cirujeda salió del Hotel y fué á conferenciar con el general Ahumada.

El heroico comandante recibió un gran número de telegramas felicitándole.

Está dispuesto á salir inmediatamente á operaciones, con el objeto de completar las batidas á los insurrectos.

Quiere evitar las ovaciones que se le preparan.

El cuarto en que se hospeda en el Hotel de Inglaterra tiene el número 41 y es el mismo que ocupó Maceo cuando estuvo en la Habana antes de la guerra.

Cómo pasó Maceo la trocha

Parece averiguado que Maceo había pasado la trocha por la noche entre Guanajay y Mariel. Sólo le acompañaban Pancho Gómez y una mujer.

No pasó, pues, por combate, sino burlando la vigilancia.

Quién es Cirujeda

El comandante Francisco Cirujeda es de

Valencia, y por su brillante comportamiento en diferentes hechos de armas, le había prometido el general Weyler el empleo inmediato.

Cirujeda, que llevaba muchos días operando sin dar descanso á las tropas, y á veces sin dar tiempo para comer á los hombres de su columna, se quedó en Marianao.

En su tránsito, desde los fuertes y desde los pueblos se saludaba con atronadores vivas á España y al batallón de San Quintín.

Se ofreció el espectáculo conmovedor de ver y oír cómo las gentes vitoreaban á quintos recién desembarcados, que procedían del campo de operaciones, ya convertidos en veteranos.

Los soldados de San Quintín y la guerrilla Peral, extenuados y casi exánimes, contestaban á aquellas entusiastas demostraciones saludando con orgullo.

El comandante Cirujeda tiene de 45 á 46 años, es alto, enjuto de carnes y de gran fibra.

Ha sostenido durante la presente guerra gran número de combates; batíase todos los días y nunca dejaba de producir bajas en el enemigo.

Las acciones más señaladas en que ha intervenido, son las de Baracoa, Jolves, Río Gómez; Robadillo, Piñas, Las Cañas de Garro, Salada, Encarnación, Sabana, Santo Cristo, Playa del Mosquito, San Pedro del Pinar, Cayo la Rosa, Morado.

El hijo de Gomez.—Lo que se ha recogido.

Iba Francisco Gómez como secretario de Maceo.

En una cartera que llevaba el secretario, se ha encontrado el «Diario de operaciones.»

Comprende éste desde el 24 de Noviembre hasta el siete de Diciembre.

En él se consigna que el día 4 del actual pasaron la Trocha Mariel Majana, según telegrafía.

Se ha recogido una sortija de Maceo, en la cual están grabados los nombres ANTONIO Y MARÍA.

Esta es la mujer de Maceo.

Entre otros objetos se ha recogido también un revólver y una bolsa de municiones, un vaso de metal blanco, unos calcetines negros que tienen las iniciales A. M., marcados con hilo rojo, una vaina de machete; unas tijeras y un peine.

Del Hijo de Máximo Gómez se ha recogido un reloj y una brújula con el retrato de su madre.

En el «Diario de operaciones» se consigna que mató á Maceo un práctico llamado Santana.

Durante el combate de la columna Cirujeda, se vió peleando en las filas insurrectas una amazona.

Se cree que era la mujer de Maceo.

La cartera y el libro de operaciones

Este librito es el Diario de operaciones que contiene las de los últimos días.

Está empezado al 24 de Noviembre y termina el 7 de Diciembre.

He tenido en mis manos este librito y copio de él lo siguiente:

«Día 2.—Salimos en exploración hacia la trocha;

Día 4.—Cruzamos la trocha.

Día 5.—Se nos incorporan las fuerzas del teniente Vázquez.

Día 6.—Nos incorporamos á los coroneles Acosta y Sartorius.

Día 7.—Nos unimos al brigadier Sánchez.»

Registrados los papeles que había en la cartera se encontró una carta escrita con lápiz y con letra temblona, propia del pulso de un anciano, lo copio textualmente:

«Hay un sello en seco que dice: Ejército libertador de Cuba.—Cuartel general de los Campos de Cuba, 25 de Septiembre 96.—Mi querido Pancho: No hace mucho te escribí. Estoy informado de la verdadera situación de ustedes y las causas que la han motivado.

Ahora pienso cuanto tiempo puede durar la parálisis de ustedes. Indudable que son ustedes víctimas de planes torcidos, pero no hay más remedio que perseverar, pues nadie es responsable de los sucesos: ellos vienen solos.

Hace tres días estamos atacando á Casco-ro.

Ya tenemos al enemigo bastante quebrantado, y si no llegan refuerzos, quien sabe si le rendiremos.

Ayer recibí tu carta del 20 de Agosto.

Abraza á César, Miguelito, compañeros y Arteaga.

No puedo ser más extenso.

Tocan diana y monto á caballo.

Tu padre

MÁXIMO.»

GACETILLA.

Una asociación floreciente en Ciudadela.

Dejábase sentir en Ciudadela, años atrás, la falta de una asociación tan generalizada y tan beneficiosa, cual es la Archicofradía de Hijas de María para la juventud soltera del sexo devoto, hasta que la Madre de Dios sugirió sin duda la feliz y loable idea de la instalación de esta su más predilecta corte aquí en la tierra, al celoso sacerdote y excapitular de la S. I. Catedral de Menorca, M. I. Dr. D. Antonio Pinet, actual canónigo Lectoral de la diócesis de Lérida.

Con la aprobación y decidido apoyo del entonces dignísimo Prelado de esta diócesis Excmo. Sr. Mercader (q. s. g. h.), inauguróse en 1882 esa benéfica Asociación, llegando en breve tiempo á formar un núcleo de veinte coros de asociadas, compuestos cada uno de treinta con su respectiva directora.

Durante algunos años, era edificante ver la numerosa concurrencia de asociadas que asistía á las funciones mensuales de la sagrada Comunión y demás actos que prescribe el reglamento propio de la sociedad, como también la solemnidad con que se celebraban los cultos religiosos; pero, poco á poco, fué extinguiéndose la llama del primitivo fervor, á consecuencia en gran parte de haberse ausentado de esta isla su digno fundador, viniendo por último á desaparecer casi por completo.

En esta dolorosa situación encontró la Asociación de Hijas de María, el anterior Prelado de esta diócesis Excmo. Sr. Comes, quien movido de su celo por la gloria de Dios y bien de las almas, manifestó su vivo deseo de ver restaurada y realizada á la decaída y ya cadavérica Asociación. No faltaron personas que se ofrecieron desde luego á hacer cuanto de su parte estaba, para secundar con decisión el plausible anhelo de aquel venerable Prelado, teniendo éste en breve la satisfacción de ver colmada su piadosa aspiración, reinstalándose la Asociación de Hijas de María, bajo la prudente dirección y solícito cuidado del actual Sr. Director de la misma, ausente

en estos momentos de esta diócesis, M. I. Dr. D. Lino Singla, Dignidad de Chantre de esta S. I. Catedral de Menorca.

El domingo 28 de Mayo de 1893, celebróse con solemnes cultos religiosos dedicados á la Madre de Dios, la reinstalación de esa Archicofradía, establecida desde aquella hora canónicamente en la iglesia del sagrado Corazón de Jesús, contigua al convento de la enseñanza, cuya iglesia si bien de reducidas dimensiones, tiene en cambio la ventaja para la sociedad, de poder solemnizar mejor en ella sus funciones religiosas, gracias á la parte importantísima que toman en ellas las Madres religiosas de la Enseñanza.

Posee esa Asociación el correspondiente título de agregación á la matriz de España establecida en Barcelona, á fin de poder lucrar las asociadas mediante dicha agregación, las múltiples gracias espirituales que á ella están vinculadas. Hoy día, gracias á la Madre de Dios, la Asociación de Hijas de María de Ciudadela se halla en estado floreciente, contando en la actualidad 35 coros de asociadas, además de su correspondiente Junta directiva: sus funciones religiosas mensuales consistentes, en Misa de Comunión general por la mañana y Trisagio Mariano, Visita á la Virgen Santísima y sermón por la tarde, véanse ordinariamente muy concurridas: celébranse anualmente con inusitado esplendor la fiesta de su excelsa Patrona la Virgen Inmaculada y la fecha de la reinstalación de la sociedad.

Por espacio de ocho días, hacen las Hijas de María cada año los santos Ejercicios espirituales, según el método de San Ignacio, siendo inútil ponderar los abundantes frutos que de semejante práctica espiritual brotan de las que saben aprovecharse de ella.

Para consuelo y alivio de las asociadas que enferman gravemente, guarda la Asociación una preciosa Imagen de talla propiedad suya, que vuela á la cabecera de la Hija de María postrada en el lecho de dolor, ora para enjugar sus lágrimas, aligerar los crueles sufrimientos que su dolencia la hace experimentar y restablecerla no pocas veces en su salud perdida, ora también para recoger, después de alcanzarse una resignación completa en los designios de la voluntad divina, su último suspiro y la postrera mirada con que se despide de su veneranda Imagen la buena Hija de María para volar al cielo su alma, en donde contemplará para siempre la anhelada realidad de aquella figura de la tierra.

Por iniciativa del actual Prelado de Menorca Ilmo. y Rdm. Sr. Castellote, secundada con todas las veras de la voluntad y unánime aplauso de la Junta Directiva de dicha Asociación, no tardará ésta en establecer escuelas dominicales para la enseñanza gratuita de las jóvenes y niñas, que por sus obligaciones ó circunstancias especiales, no pueden concurrir á las escuelas en los días laborables.

Como se vé por los anteriores datos, la Asociación de Hijas de María de Ciudadela, hállase en la actualidad en estado floreciente y osténtase con vida que rebosa exuberancia.

Testimonio muy elocuente es por último de esta verdad, el entusiasmo, la devoción y la suntuosidad cada vez más creciente, con que celebra esa Asociación católica, la fiesta de su excelsa Patrona la Virgen Inmaculada. Como si aún le parezcan poco

para explayar el amor que siente por la Madre de Dios, tributarle los obsequios de una concurrísimas comunión y otros fervorosos cultos el día 8 de Diciembre, después de una lucida novena, consagra el domingo siguiente á la fiesta de la Inmaculada al tierno y digno objeto de su devoción, festejando á su Patrona con brillantes cultos.

En el presente año, como en los anteriores, se ha celebrado solemne oficio, que cantó el M. I. Dr. D. Antonio Sintés, Canónigo Penitenciario de esta Catedral, ocupando la sagrada cátedra el M. I. Lic. D. Sebastian Vives, Dignidad de Arcediano de la misma santa iglesia, quién pronunció un bellissimo sermón sobre el Misterio de la Concepción Inmaculada de Maria y acabó haciendo oportunísimas reflexiones prácticas á las asociadas. Las reverendas religiosas de la Enseñanza ejecutaron con la maestría que ellas acostumbran una bonita partitura, con acompañamiento de piano y armonium.

No menos esplendorosa fué la función de la tarde, en la que se hizo la visita mensual á la Virgen, dirigiendo después la palabra á las asociadas el Sr. Subdirector de la misma Asociación Dr. D. Gabriel Vila Pbro., y finalizándose con el besamanos á una imagen de la Virgen, durante cuyo acto la sección de cantoras saludaba á su Madre celestial con el alegre canto *Bendita sea tu pureza* y el no menos tierno *Jo som filla de Maria*.

La iglesia estaba profusamente iluminada y con exquisito gusto embellecida con multitud de flores y escudos con inscripciones alusivas á la Virgen Santísima.

Tales son los cultos, en que es honrada anualmente la Madre Inmaculada en esa fiesta, por las entusiastas y fervorosas Hijas de Maria de esta ciudad.

Quiera la Virgen, agradecida á tales obsequios, mantener siempre á esa Asociación en estado floreciente y que aumente en número y virtudes de las asociadas, para bien de ellas mismas y de esta ciudad.

G. V.

Después de unos seis días de estancia en Mahon, en donde nuestro venerable Prelado ha recibido de las Autoridades y del pueblo las mayores pruebas de respeto, cariño y consideración, terminada felizmente la santa Pastoral Visita en aquella importante ciudad, habiendo además dirigido diferentes veces su autorizada palabra á aquellos habitantes en un solemne Triduo celebrado en la parroquia de Santa Maria, á los soldados que partieron á Filipinas y á las Conferencias de San Vicente de Paul, llegó S. S. Ilma. sin novedad á las ocho de la noche del lunes de esta semana á esta ciudad de su residencia. Al primer repique de las campanas de la Catedral, gran número de estos habitantes salieron de sus casas á recibir á su Pastor, quién al apearse en la plaza de Alfonso III fué saludado por la banda «Luisiana» con la marcha de Infantes, acompañándole hasta su Palacio un gentío inmenso con dos largas hileras de personas con hachones en la mano. Al llegar frente á la Catedral, el Sr. Obispo entró á orar por un instante en la capilla del Santísimo Sacramento de dicha iglesia, dirigiéndose después á su Palacio á cuya entrada fué vitoreado por la muchedumbre y festejado por dicha banda de música con los armoniosos acordes de alegres tocatas. Todas las calles del tránsito aparecían atestadas de espectadores y los

balcones y ventanas de las casas ostentaban vistosas colgaduras.

Esas tiernas y magníficas demostraciones de respeto, con que los pueblos de Menorca rivalizan para obsequiar á su nuevo Prelado, significan la veneración y la verdadera simpatía que sienten por tan digna Autoridad eclesiástica, que á pesar del poco tiempo que está entre nosotros, ha sabido ya por las especiales dotes que reúne, conquistarse los corazones. Quiera el cielo conservar siempre sin mengua tan feliz alborada de ese nuevo Pontificado del Ilmo. y Rmo. Sr. Castellote.

El papelucho de esta ciudad llamado «El Pueblo», se empeña neciamente en hacer consistir su victoria sobre EL VIGIA, proponiéndose, sin reparar en lo ridículo y risible de su vanidosa pretensión, ser el último en decir cualquier cosa, como si en ese pueril modo de proceder en una polémica estribara toda la razón del contrincante. Bien puede «El Pueblo» gritar y patallar *hasta el día del juicio* si le place, seguros nosotros de que no le ha de bastar aún el tiempo, para vindicarse del estigma de *socialismo* con que se ha caracterizado y constituye el borron inextinguible que nosotros le hemos imputado y demostrado con textos sacados de sus mismos números.

Ya en un principio procuramos encauzar la cuestión, pero «El Pueblo», excurre el bulto y huye por la tangente ó por donde puede. ¡Qué bien conoce el colega la táctica de guerrillas! rehuye pero de un ataque formal, á pecho descubierto. ¡Cómoda manera de luchar! Dijémosle en el primer escrito, que le dedicamos bajo el epígrafe «No más callar», que sus tendencias y doctrinas eran abiertamente *socialistas*, cuya imputación se la probamos en nuestro artículo titulado «Un socialista que reniega de su historia», citando á «El Pueblo» varios párrafos de escritos publicados por el mismo. Pues bien; á pesar de afirmar «El Pueblo» por una parte que no es *socialista*, por otra ha propagado y *propaga aún* las doctrinas de esa secta funesta, cayendo en la más flagrante contradicción.

Nosotros afirmamos ayer, hoy, mañana y siempre, que «El Pueblo» se ha caracterizado y sigue aún caracterizándose por la propaganda de ideas y doctrinas *socialistas*, que pueden ser muy bien inspiradas por anarquistas, comunistas, masones y revolucionarios. Pero al vernos obligados á combatir á «El Pueblo», jamás hemos abrigado el consolador presentimiento de enderezar con nuestras débiles fuerzas, los tortuosos pasos del mal aconsejado colega, bastante sabíamos de antemano de que pié cojea y de que enfermedad incurable adolece en su principio de vida; pero el deseo de prevenir á algun incauto que cándidamente pudiera caer en sus redes, nos impulsó á romper el silencio que demasiado benévolos habíamos guardado, respecto á las malas tendencias que muy pronto apuntaron en «El Pueblo.»

Puede por consiguiente dicha publicación, continuar como ella promete *hasta el día del juicio final* en su vanidosa pretensión de decir cualquier cosa á EL VIGIA, pues nosotros también hasta el mismo día del *juicio final*, seguiremos llamando *socialista* á «El Pueblo», si no endereza su mal andar, aún á trueque de fastidiarle, ya que hacerle cambiar de modo de proceder es casi un imposible, porque *de la abundancia del corazón habla la boca*.

Apresúrese «El Pueblo» á soltar otro estornido contra EL VIGIA, porque si bien no encontrará la victoria en su desabogo, sin embargo, será un medio eficaz para dar señales de vida, que tal vez sea por esto que «El Pueblo» quisiera no acabásemos nunca esta polémica. Por nuestra parte, no nos retiramos de la palestra siempre que «El Pueblo» quiera discutir con armas de buena ley; pero, no hablar sólo por hablar, ni salirse de la cuestión objeto de la controversia, cual es en el caso presente el *socialismo* propagado por «El Pueblo» como medio de salvación de las clases obreras, tal manera de ventilar un asunto no conduce á nada, sólo puede ser aceptable por aquellos que como los de «El Pueblo» creen

que la razón está de parte del que grita más. No cese pues «El Pueblo» de gritar con todos sus pulmones, con la seguridad de que las personas de recto criterio no por esto han de alabarle, por más que no falten necios ó demasiado cándidos y también buenos pájaros de la jaula masónica que le aplaudan.

Un paisano nuestro residente en la Habana, ha remitido al fabricante de calzado de esta ciudad D. Pedro Cortés, la importante suma de mil pesetas, para que las distribuya entre las personas más necesitadas de esta población. Dios recompense al caritativo donante ese su acto de generoso desprendimiento en favor de los pobres.

Copiamos de nuestro colega «El Noticiero»: «Sabemos que la administración de «El Pueblo», ha recibido algunas partidas de algunos paisanos también residentes en la Habana, para que las distribuya en la forma que se crea oportuno».

Si el primero y los otros donantes de referencia son distintos, según se dice, ¿cual de ellos habrá obrado con mayor acierto, el que ha remitido la referida cantidad al señor Cortés, ó los que la han mandado á la Administración de «El Pueblo»? Nos ha ocurrido hacer esta pregunta, con motivo de haber llegado hasta nosotros ciertos rumores, de cuya veracidad no respondemos, sobre si dicha cantidad que ha recibido el señor Cortés, había de remitirse á la Administración de «El Pueblo».

¿Será que en Cuba alguno de nuestros compatriotas habrá sido tan lince que le haya visto la oreja á «El Pueblo»? No sería eso de extrañar, cuando hay quién por haber visto solo dos números de «El Pueblo» ha escrito con fecha 6 de Octubre desde Cuba á esta ciudad, *tienen ustedes una verdadera calamidad con ese periódico llamado «El Pueblo»; dese enhorabuena pan y no malas doctrinas al verdadero pueblo y es manera indigna de proceder pedir la limosna escopeta en mano, ó como quien dice, con amenazas.*

En estos días varias comisiones de caballeros y de señoras, pertenecientes á las Conferencias de S. Vicente de Paul en esta ciudad, visitan las casas principales al objeto de recoger limosnas, para distribuir las como agninaldo en las próximas fiestas de Navidad, con la mira de secundar la idea iniciada al indicado objeto por nuestro venerable Prelado.

Bien por los activos miembros de uno y otro sexo que forman dichas Conferencias.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 16.—3'30 m.

«El Imparcial» ha recibido telegramas de Manila en que se le participa que en Cavigao los insurrectos han secuestrado algunos propietarios, que el poblado de Calatagan ha sido saqueado, que en Bacolar ha sido sofocado un motin y que en Jurgot ha sido dispersada una columna insurrecta.

Dice además que los jefes de las columnas que operan en Bulacán piden que se les quite los soldados indigenas que forman parte de ellas.

ANUNCIOS

El Mapa de Filipinas

La guerra de Filipinas, que desgraciadamente ha tomado un incremento mucho mayor del que podían los más optimistas figurarse, hace imprescindible consultar, para conocer el teatro de la campaña y seguir el curso de las operaciones, este hermoso

MAPA DE FILIPINAS

en colores, con datos geográficos completísimos, que ha merecido unánimes y entusiastas elogios de toda la prensa, y que «El Correo Español» ha regalado á sus suscriptores.

El tamaño de nuestro

MAPA DE FILIPINAS

es el mismo de «El Correo Español» desdoblado, es decir, triple del antiguo Mapa de la Isla de Cuba, que también regalamos á los comienzos de aquella guerra á nuestros suscritores.

Este Mapa, dibujado por el inteligente é ilustradísimo topógrafo señor Méndez para los lectores de «El Correo Español», comprende todo el Archipiélago filipino, y además un plano aparte, en mayor escala, de la porción meridional de la Isla de Luzón, donde está actualmente la rebeldía, á saber: las provincias de Manila, Cavite, Batangas, Laguna, Morong, Infanta, Bulacán, Pampanga, Tarlac, Nueva Ecija y Pangasinan, y podemos decir es el único de estas condiciones en España.

El precio de venta de nuestro Mapa de Filipinas es el de

50 CÉNTIMOS DE PESETA

en toda España.

A los que se suscriban á «El Correo Español» á lo menos por tres meses, se lo enviaremos gratis.

A los librereros y paqueteros les hacemos un 30 por 100 de descuento.

El Mapa de Filipinas de «El Correo Español» está de venta en los puestos de periódicos, en las librerías y en el salón del «Heraldo de Madrid».

También se hallan de venta en la imprenta de este periódico.

CALENDARIOS

DEL S. CORAZON DE JESUS,
RELIGIOSOS

Y DE LAS BALEARES

PARA 1897

Están de venta en esta imprenta.

Para vender.

Está la casa de la calle de Isabel II propiedad de D. Rafael Mascaró Benejam. Para más informes dirigirse á la casa número 18 de la calle de las Rocas.



El reproductor americano

Sencillo aparato para reproducir escritos, dibujos etc., por medio de un procedimiento puesto al alcance de todos. Véndese en la imprenta de EL VIGIA al precio de dos pesetas.

Tipografía y librería del Sagrado Corazon de Jesús.

En la imprenta de ese periódico, se halla á la venta, un gran surtido de devocionarios y libros de piedad, tanto de lujo como de propaganda, novelas de instruccion y recreo, libros de enseñanza y efectos para escuelas

Papel para cartas tamaño holandés y medio holandés, tanto en luto como sin él, sobres de todas clases, colores y precios, desde 25 céntimos de peseta el 100, papel hilo de las más acreditadas marcas, papel para oficios, papel comercial á 2'50 pesetas paquete de 50 cuadernillos, papel diario doble sencillo, papel para dibujo, papel chupon y para calcar, papel vidrio, papel para embalaje, papel colores ordinarios, charol y satinados, chagrin y moaré etc. etc. Libros y libretas en blanco, cartulinas blanca y de color, carones, carpeas hule en varios tamaños.

Plumas y plumillas, lapices, gomas, difuminos, coraplumas, regletes, corapapeles, arañilla, lacre, lapiceros, pizarras, obleas, esuches de dibujo, escribanías y tinteros, limpia plumas, y una infinidad de artículos de escritorio. Tinas para escribir sellar y copiar, negra y en colores.

Crucifijos, estantitas, pilas, rosarios y medallas, correas y cintos de hábito y escudos plata. Estampas, vistas, paisajes, oleografías, cromos y recortes Marcos para retratos de todas clases. Pefacas y carteras de bolsillo

Tarjetas de visita á 4 rs. el ciento.

Viajes por Europa por Alfredo Opisso

Consta la colección de 12 tomitos.

Rusia.—Turquia y Estados danubianos.—Suiza.—Países bajos (Bélgica y Holanda).—Escandinavia (Dinamarca, Suecia y Noruega).—Francia.—Alemania.—Austria-Hungría.—España y Portugal.—Grecia.—Inglaterra.—Italia.

Estos tomitos tienen excelente ilustración de monumentos, geografía física, tipos, retratos, etcétera, y llevan cada uno cubierta alegórica al país, descrito en forma amena y novelesca.

Cada uno 60 céntimos. Dirigirse á esta imprenta.

LA JUVENTUD

REVISTA INTERNACIONAL ESPECIALMENTE DE LA HISPANO-AMERICANA-FILIPINA

Se publica los días 15 y último de cada mes en cuadernos esmeradamente impresos. Las secciones de esta Revista están por turno, dedicadas á todos los ramos del saber y actividad humanas: y las Ciencias y las Artes tienen cabida en ella, no menos que la Agricultura, el Comercio, la Industrias etc. etc. Las suscripciones se cuentan por años naturales completos, desde 1.º de Enero á 31 de Diciembre, y son satisfechas por adelantado.

Los precios de suscripción son 5'50 pesetas al año. Dirigirse á esta imprenta donde hay para muestra todos los números publicados.



LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACION, hallarán un gran remedio con las CIGARRILLOS BALSAMICOS y los PAPELES AZULOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—(Opusculos gratis)

Pedir estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

AVISO

Laura Murlá Español, se ofrece á ese respetable público ciudadelano, para servirle con el mayor gusto y esmero en la confeccion y remiendo de ropa interior como camisas, calzoncillos y demás, á precios módicos y convencionales.

Prenda y confeccion de camisas blancas de 10 á 18 reales: confeccion sola de 75 céntimos á 1 peseta. Plaza de S. Pedro n.º 7.

Meditacions

EN QUE SE HAN DE EXERCITAR EL DEVOT CRISTIA
CUAND FA ELS PASSOS DEL
VIA-CRUCIS

Se vende en esta imprenta á 25 céntimos de peseta el ejemplar.

Código de comercio

Ultima edicion notablemente aumentada. 4 pesetas el ejemplar en la imprenta de EL VIGIA.

Per fe gana

Caldereta d' articles menorquins amb molt poch such y una mica de pebre cohent, per N.º ANGEL RUIZ Y PABLO

Un folleto de 100 páginas que contiene los siguientes artículos en prosa menorquina: Pròlech.—Còros.—Glosat.—Un bon homo.—Cansos de fandango.—Carta d' un mahonès.—Vòts.—En Jordi Busques.—Clases pasivas, novel·leta.

Se vende en esta imprenta al precio de 3 reales vellon el ejemplar.

El clero y la política ó la participacion del clero en la política, por D. Domingo Benigno Cruz, dean.—Memoria premiada por la Universidad de Chile. en 50 cens. rústica.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, á cargo de Rafael Massanet, José M. Quadrado 40